

26年前，一个团伙流窜多地疯狂作案138起，盗窃生猪164头。后来，多名团伙成员相继受到法律制裁，只有主犯始终音信皆无——

潜逃26年后，71岁的他主动投案

本报记者 张楠 摄影报道

近日，一名涉嫌盗窃后潜逃的七旬老人在子女的陪伴下来到沧县公安局投案。他就是在外潜逃26年的犯罪嫌疑人王某甲，如今已经71岁了。

夜间频发偷猪案 受害村民盼破案

时间回溯到1995年3月4日。当天一大早，沧县公安局相继接到沧县大官厅乡的李某和孟某打来的报警电话，两人均称自家饲养的猪夜间被盗。得知一晚被盗4头猪，沧县公安局刑警大队民警迅速赶赴现场，侦查、取证工作全面铺开。

民警走访时，一位村民提供了一条线索：他曾看到了一辆可疑汽车，还记下了车牌号。根据这一线索，民警立即展开调查。由于村民记下的车牌号有误，民警调查无果。

就在民警对案件展开侦查期间，沧县境内又相继发生多起偷猪案：3月13日夜，沧县3个村庄共有9头猪被盗；3月28日夜，沧县又有4个村庄的10多头猪被盗……

当时，一头猪的价格相当于一个农民家庭半年甚至全年的生活费。眼看希望在一夜之间化为泡影，众多受害村民急切盼望警方尽快破案，给他们挽回损失。民警看在眼里，急在心上。那段时间，参与破案的民警全都憋着一股劲儿，整天忙着勘查走访，寻找证据。

通过对多处案发现场的勘查，民警发现系列偷猪案有4个共同点：一是案发地点都在靠近乡村公路的村庄；二是几乎所有的案发现场，民警都发现了用白色药片和玉米面拌成的混合物；三是所有案发现场都留下了相同的雨鞋鞋印；四是案发现场都留下了相同的机动车轮胎痕迹。

警方侦查布控 偷猪案再次发生

系列偷猪案件的发生，引起了当地百姓的恐慌。沧县警方高度重视，动员全警集中力量，搜集犯罪线索，寻找案件突破口。同时，沧县警方还组织了多支巡逻队伍，在重点区域巡逻蹲守，并在当地各交通要道、路口布置警力，寻找可疑车辆和人员。

1995年4月15日，沧县薛官屯乡再次发生偷猪案。在民警走访时，薛官屯乡的受害人李某向民警提供了一些有价值的线索。

李某称，案发当晚，他正在睡觉时，突然被一阵汽车马达的轰鸣声惊醒。他感觉不对劲，马上把儿子叫醒。两人一起跑出家门查看，正好看到一辆装着猪的货车正在启动。李某急忙跑过去，一把抓住货



71岁嫌疑男子向警方投案

车的倒车镜，他的儿子死死抓住汽车后车帮。不料，车斗里有人给了他儿子一记闷棍。随后，偷猪的货车扬长而去。由于车帮没关好，被盗的猪从车上滚了下来……

一辆可疑货车现身 警方抓获4人

1995年5月15日，随着侦查不断深入，警方获取了一条重要的线索：当晚10点左右，沧县几名计生工作人员发现某村路边停着一辆蓝色双排货车。一名工作人员感觉车辆可疑，便上前询问。当时，车上只有一个人。车上的人自称是青县的王某某，喊村中的王某到山东拉货。这名工作人员当即记下车牌号，并将情况反映给当地派出所。

了解这一情况后，派出所民警立即赶过去，却发现可疑的蓝色双排货车已经离开了。

根据这一线索，民警对可疑车辆进行

查证，确定这辆车是天津产的雁牌双排货车，一直被用于拉蔬菜，车主是青县的王某甲。

民警火速前往青县，对王某甲展开秘密侦查。经调查，民警确定，王某甲家中有一辆雁牌双排货车，而驾车在沧县出现的王某某正是给王某甲开车的司机。

当晚，在青县警方的协助下，民警赶到王某某家，在他家门前正好看到那辆可疑的蓝色雁牌双排货车。随后，民警对车辆进行勘查，在车斗里发现了一些猪粪。这一发现，进一步证实了王某某的作案嫌疑。据此，民警将正在家中准备休息的王某某控制。

经讯问，王某某供认，自1994年12月以来，他伙同王某甲、王某丙、王某丁多次交叉结伙偷猪，并将偷来的猪全部卖给廊坊市的于某。

民警迅速展开抓捕行动，第一时间将王某丁和于某抓获。随后，民警赶赴石家庄市，将在此地打工的王某丙抓获归案。

团伙“头目”外逃 26年间音信皆无

让民警没想到的是，王某甲竟然嗅到了危险的气息，悄悄地逃走了。时间不长，王某甲的妻子也下落不明。民警分析，王某甲夫妇应该在一起。

民警对多名犯罪嫌疑人员进行反复审讯，很快查明了案件真相。

原来，在这个偷猪的团伙中，王某甲、王某丙、王某丁3人是亲戚，王某甲和王某某是老相识。这个团伙以王某甲为首，王某某负责开车，王某丙、王某丁帮着王某甲抬猪。每次作案，王某甲都会提前准备用安眠药和玉米面混成的饵食。

在接下来的日子里，民警一边审讯，一边查证。他们先后走访了7个县(市、区)，43个乡镇，103个村庄，138家农户，查清了这个犯罪团伙偷猪的犯罪事实。

据民警介绍，自1994年12月至1995年5月间，这个团伙先后在青县、沧县、南皮、河间、沧州市区以及廊坊大城、文安等地作案138起，盗窃生猪164头，价值15万余元。

1999年4月，王某某、王某丙、王某丁、于某分别被法院依法判刑。此时，主要犯罪嫌疑人王某甲仍在逃。

谁也没想到，王某甲一逃就是26年。

逃亡26年后 71岁嫌疑人主动投案

26年来，沧县警方始终没有放弃对王某甲的抓捕。

2005年，在获得了王某甲曾在山西某煤矿出现的线索后，民警赶赴山西，走访排查了数十家煤矿。

26年间，受限于侦破手段，对王某甲的抓捕工作始终没有进展。其间，警方多次接触王某甲的近亲，给他们释法明理，希望他们规劝王某甲主动投案。

今年8月下旬，沧县警方进一步对王某甲的活动轨迹和关系人信息进行分析研判。民警分析，王某甲和妻子长期东躲西藏，生活状况不会太好。王某甲今年已经71岁了，年纪大了，需要人照顾。他的几个子女可能知道他的下落。于是，民警多次给王某甲的子女做工作，耐心地给他们讲政策、说法律，晓之以理，动之以情。最终，王某甲的子女同意配合警方的工作。

9月3日，在子女的规劝下，王某甲向沧县警方投案。他说，26年里，他在煤矿当过矿工，在山里给人放过羊，每天过着惶恐不安的日子。直到投案的那一刻，他揪了26年的心终于踏实了。

目前，王某甲已被沧县警方依法刑事拘留，案件还在进一步调查中。

假警察来电骗人 民警揭穿骗局

本报讯(通讯员 郭政 记者 唐慧)近日，南皮一名男子遭遇电信诈骗时起了疑心，找到民警求助。南皮公安局潞灌派出所民警识破骗局，让他免受损失。

近日，南皮公安局潞灌派出所接到南皮县潞灌镇的男子王某打来的求助电话。王某称，当天上午，他突然接到一

个电话，对方自称是沧州市公安局刑警大队民警。“民警”称王某涉嫌一起案件，警方要冻结王某名下的所有银行账户，还要求王某配合警方调查，并交5万元保证金。开始时，王某相信了对方的话，心中发慌。突然，他想到村委会每天广播的反诈骗知识，便起了疑心。他以前去筹钱为由，挂断了电话。

随后，王某立即赶到南皮公安局潞灌派出所，找到值班民警说明事情经过。民警拨通那位“市公安局民警”的电话，听到对方操着南方口音，便询问对方是沧州市公安局哪个部门的民警，部门领导是谁。对方一听乱了阵脚，说话开始结结巴巴，前言不搭后语。

在民警的不断质问下，“市公安局民

警”气急败坏，反咬一口，称民警冒充公检法工作人员。民警听后笑了，对方随即挂断了电话。

民警告诉王某，那名“警察”是骗子冒充的。随后，民警在王某的手机上安装了“国家反诈中心”APP，同时开启了电话、短信诈骗预警功能。